

在平凡岗位上踏实耕耘的“老黄牛”

——记包头市公安局石拐区分局警务支援大队民警云晓光

本报记者●王祯

云晓光,男,蒙古族,中国共产党党员。从警35年来,他始终牢记全心全意为人民服务宗旨,以勤奋的学习精神,过硬的业务本领,踏实的工作作风……从普通民警到派出所所长,治安大队教导员到网安大队大队长,到如今甘愿当一名普通民警。在平凡的工作岗位上,像一头踏实耕耘的老黄牛任劳任怨、默默奉献,用不忘初心、牢记使命的实际行动诠释了一名人民警察的铮铮誓言。他凭借出色的工作表现,曾多次被评为“先进个人”“优秀共产党员”“优秀人民警察”等荣誉称号,先后获包头市公安局嘉奖3次,立个人三等功1次。

2021年5月20日,记者在石拐区公安分局初见云晓光时,他正在网络故障现场,微微发胖的身体满脸是汗,全身沾满了泥土。如果不是一身警服,你很难相信眼前这个憨憨的中年汉子与一名警察联系在一起。“他每天钻地沟、爬楼顶,穿不了一件干净衣服。只要局里的网络设备出现任何问题都会找他,不管谁叫,他都要以最快的速度去帮助解决,这是他多年来养成的做事风格,深受全体干警的敬重。”石拐区公安分局警务支援大队民警张波向记者介绍道。



学在深处 勇当迎难而上急先锋

“云工来一趟,我的电脑死机啦,麻烦您给看看”“云队,我电脑里的文件丢失了,急死我了,你快帮我找找”“老云,五当召派出所的网线不通啦,你快去处理一下”……大伙口中亲切呼喊的“云工、云队、老云”是包头市公安局石拐区分局警务支援大队民警云晓光。众所周知,在石拐区公安分局,“这个名字”“呼唤频率”极高,一天之内跑遍全局多个楼层、多个部门,甚至各基层派出所更是云晓光的“家常便饭”。

对此,云晓光总是轻描淡写地讲到,“已经习惯了,作为警务支援大队民警,保障全局网络正常运转是我的职责,大家手头都有要紧的事,不能耽误啊……”

云晓光出生在一个蒙古族干部家庭,从小就

有个梦想,长大后要做个守护家园平安的人民警察。1985年,他如愿以偿成为了石拐区公安分局的一名人民警察。作为新时代的人民公安,他清醒地认识到,只有不断学习,不断用新的理论、新的知识武装自己,才能提升自身素质以适应工作需要。

2000年,时任石拐派出所所长的云晓光从分局领回了一台电脑,面对这个新型设备,云晓光意识到电脑将是未来工作和生活的重要工具,只会打字、上网一些简单的操作远远不能满足公安

工作的发展。于是,他利用休息和空余时间,从计算机的基础知识学起,慢慢的对计算机及网络有了初步的了解。后又多方打听,得知当时银行系统在计算机网络技术方面较为领先,便结识了当地的工商银行网络技术员,经过与工商银行网络技术员的实操学习,逐渐地掌握了计算机系统的安装、维修以及简单的联网。在接下来的数年里,他只要有时间就上网查阅资料,反复研究学习网络拓扑结构的基本原理,从基础设备的设置、调试及维修的方法,逐步到计算机更深层次的探讨。他边学边干,经过多年的努力学习和一股子韧劲,从一个门外汉自学成了计算机能手。

干在实处 争做科技强警领跑人

2013年,云晓光调任网安大队大队长,面对新任务、新挑战,他意识到要把公安科技信息化工作干好,首先要牢固树立“科技强警”新理念,要把公安科技信息化工作摆在重要位置。同时,还要有一支过硬的队伍,只有让全民警心往一处想,劲往一处使,才能把每项任务完成好。他充分发挥党员先锋模范带头作用,与时俱进,

开拓创新,即当指挥员,又当战斗员和服务员,带领网安大队全体干警稳扎稳打,逐步完成了石拐区一期、二期1084个视频监控系统建设工程、石拐区公安分局指挥大厅及配套平台建设工程、石拐区企事业单位“生命线”工程(重点单位视频监控画面接入公安视频专网工作)、警用移动车载及单兵系统的安装和调试工作……经

过三年的埋头苦干,一项项艰巨的任务全部保质保量地完成,即保障了分局整体工作的正常运转,又为单位节省了大量的技术开支。

同时,他一边工作,一边言传身教,耐心教导,不停地对助手同事讲解示范和手把手教学。在他的带领下,分局从事网络科技工作的民警以及辅警人员也快速成长为技术精英。

谋在新处 甘为建设发展拓荒牛

2021年2月27日,石拐区公安分局后营子派出所接到张女士报案称,其停放在亿和小区门口底店的小轿车内的手提包被盗,丢失2000元现金及部分首饰。侦查员到达案发现场,发现周边装有公安自建视频监控。随后,通过调取案发时监控录像,很快锁定了嫌疑人,快速侦破了此案。

2020年,在“云眼卫士”视频监控建设工作中,云晓光凭借多年公安科技信息化工作经验和过硬的专业技术,被石拐区公安分局委以全区视频监控建设重任。面对时间短、任务重的挑战,他带领工作人员实地勘察监控点位,组织技术专家研究制定建设方案,与施工方沟通建设细节,积极协调各单位排除阻碍施工建设因素

……工程建设的每一个环节都能够找到他的身影,足迹遍布辖区主要路口路段、重点要害部位、厂矿、学校、人员密集场所的每一个视频监控点。他经常加班加点,就连吃饭、休息都是在同事的催促之下才依依不舍离开工作岗位。功夫不负有心人,在云晓光的带领下,经过大家近一年的努力工作,顺利完成了1350个视频联网建设任务。如今的石拐区已建成了布局合理、运转高效的视频监控系统,形成了分局、派出所、村队厂企三级监控联网运行格局,有效提升了辖区治安防控能力和应急响应能力。并通过网络技术,破获了多起棘手案件,也为老百姓解决了许多困难和求助,获得了当地群众和全体民警的一致赞扬。

走进石拐区公安分局的视频监控区,只见技术人员轻点鼠标便进入“平安城市”系统,打开亿和小区门口的监控设备后,方圆50米的景象一览无余。点击鼠标调整焦距,路边停靠车辆的车牌号便清晰可见。“过去,民警办案常常因为不能掌握第一手材料或无法及时取证,使犯罪嫌疑人逍遥法外。现在有了‘云眼卫士’监控设备,公安机关整体战斗力有效提高,辖区治安刑事案件明显下降。”值班人员如是说。

当前,石拐区已安装了监控点位2450个,覆盖辖区十字路口、交通要道、娱乐场所、学校等。每一个视频监控点位都留下了云晓光的足迹、汗水和辛苦,有的视频监控点位至今让他记忆犹新。

守在险处 誓做一方平安守护者

近年来,随着年龄的不断增大,云晓光身患高血压、糖尿病、肠炎等多种疾病,2018年,他做了心脏支架手术,2019年,他又做了心脏支架手术。但是,作为公安科技部门的主要负责人和多年从事科技信息化建设工作的技术人员,他说:“但凡涉及公安科技工作,我是责无旁贷,绝不推委。”

2015年,云晓光在一次开通网络作业时,不慎从2米多高的梯子上摔下,造成三根肋骨和手腕粉碎性骨折,被送往医院治疗,经鉴定为10级伤残。然而,当他的伤情刚刚好转,又匆匆地回

到单位上班。“你是一个不懂得爱护自己,又不懂爱护家人的工作狂。”面对妻子的埋怨,他却说:“你不懂,这些技术活不是谁都会的,我不放心,一旦出了问题影响工作不说,甚至还会造成网络安全事故。”

多少年来,云晓光以单位为家,常常加班加点,对家里很少顾及。每当谈起父母、孩子、妻子时,他的神情总有一丝愧疚和凝重。

“云晓光同志以新时期优秀共产党员的标准严格要求自己,以极大的工作热情和饱满的精神状态投入到公安科技信息化工作之中,为石拐区

公安分局科技强警做出了重要贡献。”和云晓光共事近30年的分局党委委员安光瑞高度评价道。

正如张波在《我身边的感人小事》中写道:“自政法队伍教育整顿开展以来,分局开展了发现身边的感人小事,寻找身边的闪光点。让我首先想到身边的同事云晓光,作为一位老民警,在经历大手术后,每天做着那些看似不起眼却又十分重要的工作,勤勤恳恳,任劳任怨,一直默默守护在分局最关键的岗位上。他的这种奉献精神让我十分敬佩和感动,也是我们全体干警学习的榜样!”